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DOGRUSAL REGRESYON

Regresyon analizi, bilinen bulgulardan, bilinmeyen
gelecekteki olaylarla ilgili tahminler yapilmasina izin
verir. Regresyon, bagimh ve bagimsiz degisken(ler)
arasindaki iliskiyi ve dogrusal egri kavramini
kullanarak, bir tahmin esitligi gelistirir. Degiskenler
arasindaki iliski belirlendikten sonra, bagimsiz
degisken(ler)in degeri bilindiginde bagiml degiskenin
degeri tahmin edilebilir.
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Bagimli Degisken (y)

* Bagimli degisken, regresyon modelinde aciklanan ya da
tahmin edilen degiskendir. Bu degiskenin bagimsiz
degisken ile iliskili oldugu varsayilr.

[ «Bagimsiz degiskenin degisiminden etkilenen degiskendir»

Bagimsiz Degisken (x)

* Bagimsiz degisken, regresyon modelinde aciklayici
degisken olup; bagimli degiskenin degerini tahmin
etmek icin kullanilir.
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* Degiskenler arasinda dogrusal iliski olabilecegi gibi,
dogrusal olmayan bir iliski de olabilir. Bu nedenle,
sacilim grafigi yapiilmadan (iliski yok/dogrusal iliski
var/dogrusal olmayan iliski var) regresyon analizine
karar verilmemesi gerekir.

* Bu bilgiler dogrultusunda, tek/cok degiskenli
dogrusal regresyon analizlerinin yani sira, tek/cok
degiskenli dogrusal olmayan regresyon analizleri de
mevcuttur.
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X X
(@) (+) yonli Dogrusal (b) (-) yonli Dogrusal
Iligki lliski
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Y Coe e Y .
L] x x
(c) Dogrusal Olmayan (d) Iliski Yok

iliski
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Bagimli degisken ile bagimsiz degisken arasindaki
dogrusal iliskiyi aciklayan tek degiskenli regresyon
modeli asagidaki gibidir:

y=a+bx

y = Bagimli degiskenin degeri

a = Regresyon dogrusunun kesim degeri (Sabit deger)
b = Regresyon dogrusunun egimi

x = Bagimsiz degiskenin degeri
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Dogrusal oldugu varsayilan genel iligki : Y =a + X + E

n sayida gozleme dayali olarak tahmin edilir : _

(i=1,2,3,....n)
Talep “Y” ve reklam harcamasi “X” arasindaki
iligkinin dogrusal oldugu varsayilir ve reklama baglh olarak

talep tahmini yapilacak ise; _

dogrusal modeldeki gecmis fiili veriler (gozlem degerleri)
kullanihir. Burada e; hata payi, talebin reklam degigkeni
tarafindan aciklanamayan (dig.faktorler nedeniyle) Kismini
Ifade etmektedir. Gozlem degerlerine uyan en iyi dogruyu
belirlemek icin En Kucuk Kareler Yontemi ile “a” ve “b”
katsayilari tahmin edilir.




5 _ | 10-(27437) ~1503(146)
10(287325) - (1503

Regresyon Analizi
Satis Miktar1 | Reklam Harcamasi
(103 birim) (108 TL)
Y, X, XY, X2
18 200 3600 40000
10 86 860 7396
>X,=1503 SX.Y,=27437 | £X2= 287325
basit regresyon modeli asagidaki hali alir : b = nZX‘Y‘Z_ZX‘ ZZY‘
nZXi _(in)

} ve b =0.089 olarak hesaplanir.
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Benzer bicimde ; -

11 b

a’ parametresi bulunur.

formulunden yararlanilarak

a = 1.22 olarak hesaplanir. Dogrusal tahmin modeli:

Baska ifadeyle, 400milyon TL’lik reklam ig¢in
36.820 birimlik satis tahmin edilmektedir.
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Basit regresyon analizinde “a” katsayisi “Y”
bagimli degiskeninin “X" bagimsiz degiskeninden
bagimsiz olarak alacagl degeri ve ayni zamanda
dogrunun “Y” dikey eksenini kestigi baslangic
noktasini gosterir.

“b” katsayisi ise, “X” bagimsiz degiskenindeki 1
birimlik degisimin “Y” bagimh degiskeninde
hangi oranda degisim olusturdugunu gosterir.
Ayrica, modelin ifade ettigi dogrunun da egimine
karsilik gelir.
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Eger

b =0ise, Y ve X arasinda iligki yoktur.

b <0 ise, Y ve X arasinda ters (negatif) yonlu iligki,
b > 0ise, Y ve X arasinda olumlu (pozitif) yonlu iligki
vardir.

Regresyon analizlerinde, tahmin yapilmadan once
modelin istatistiksel anlamlilik duzeyinin test
edilmesi dogru tahmin iglemi icin gerekliliktir.
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Ornek:

Kardiyoloji Kklinigine basvuran 20 yas uzerindeki erkek
hastalar uzerinde yapilan bir arastirmada, yas ve kolesterol
degiskeni arasindaki iliskiden yola c¢ikilarak kurulan
regresyon modeli asagidaki gibi elde edilmistir:

Y =151.44+1.428X
Kolesterol=151.44 +1.428xYas

Bu modele gore, yastaki bir birimlik artisin, kolesterol degerinde
1.428 birimlik bir artisa neden olacagl, 20 yasindaki bir erkegin
(X=20) kolesterol degerinin ise 180 olacagi soylenebilir.
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Kurulan bu modele gore, 50 yasinda bir erkegin
kolesterol degerinin ne kadar olacagini tahmin

edebiliriz
X=50 i¢in :
Y =15144+1.428X

=151.44+1.428%50 =222.84

50 yasinda bir erkegin kolesterol degerinin 222.84 olacag|
soylenebilir.
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Regresyon iliski ornekleri

Ornek: Teneke ton balidi satislari, ton baliginin fiyatina, diger
markalarin fiyatlarina ve reklam kampanyalarina baglidir.

Ornek: Ev mutfak masrafi evin gelirine, kisi sayisina ve yas
dagilimina baghdir.

Ornek: Ev fiyatlari evin biyukligiine, yerine ve sémine, havuz vs.
gibi House price depends upon its size, location, konforlara baghdir.
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* Ornek 1
4 Basit Lineer Regresyon Dogrusu

— Bir araba saticisi
kilometre sayaci ile ikinci Araba| Sayag Fiyat

. 1| 37388 14636
el araba satis fiyat N e e
arasinda bir iliski bulmak 3| 45833 14016
istiyor 4l 30862 15590
' 5| 31705 15568
— 100 araba rassal olarak 34010 14718
seciliyor ve veri 2
kaydediliyor.
— Regresyon dogrusunu
bulun. Bagimsiz  Bagimh

degisken. . _degiskeny
X
Lineer regresyon dogrusunu tahmin edin
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4 Basit Lineer Regresyon Dogrusu

o (COzUm
— Elle ¢6ziim: Istatistileri hesaplayin
= 3600045 5= 27X 43508600

n—1
y =14,822.823; cov(X,Y) = Z X~ X)1(y‘ —Y) = 2712 511
n_
n = 100.
b, = cov()2(,Y) _ —1,712,511 06232
S 43,528,690

b, =y —b,X = 14,822.82 — (—.06232)(36,009.45) = 17,067
y =b, +b x=17,067 —.0623 x
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[ Cozum Yorumu ve Cikarimlar ]

y =b, +b,x=17,067 —.0623 x
4 R

Burada bo= sabit degerdir (y=a+bx’deki a ile aynidir yani)

Aracin satis fiyatl kac km de olduguna gore degismekte ise; ben x yerine
almay planladigim aracin km sini yazarsam ve denklemi hesaplarsam,
aracin ortalama ne kadar edecegini bulabilirim. Ornegin, 45.000 km deki
bir aracin fiyati;

Y=17.067 — 0,0623 x 45.000 = 14.263 dolar olacaktir.

o /




